

# 台风“灿都”本周四远离上海

## 周五起阳光灿烂、气温重回“3字头”

青年报见习记者 刘秦春

本报讯 “晚上是天上破了个窟窿吗？雨哗啦啦地倒了一夜。”有网友吐槽前夜大雨。受今年第14号台风“灿都”西侧不时横扫而来的螺旋雨带影响，上海昨日仍是明显风雨天气。

气象数据统计显示，13日16时至14日16时，本市中东部普降暴雨，其中浦东惠南镇达118毫米的大暴雨量级，市区徐家汇24小时累积雨量为71.4毫米。本市陆地出现最大9级阵风，崇明东滩出现13级狂风，昨天下午随着台风“灿都”东移和主体结构发生变化，对本市风雨影响略有减弱。

台风“灿都”什么时候离沪？市气象局消息，台风“灿都”昨天一整天都在上海以东

的东海海面上缓慢转动，向东移动约100公里费时24小时，花费了正常台风4倍的时间。昨日17时台风“灿都”中心位于距离上海中心城区290公里海面上（北纬30.7度、东经124.4度），中心附近最大风力有11级，减弱为强热带风暴级。昨夜至今晨，“灿都”移动仍较缓慢，将在上海南汇嘴以东150~250公里的海域回旋，16日开始逐渐向东北方向移动，远离上海。

从天气趋势来看，今天上海阴到多云为主有阵雨，雨势有所减弱且比较分散，气温不高，全天气温在24~27℃之间，16日“灿都”远离申城，天气逐渐恢复平静，周五起阳光灿烂气温反弹，最高气温重回30℃以上。



市民雨中排队等候公交车。

青年报记者 吴恺 摄

## 两大机场逐步恢复进出港航班，长三角铁路各线路恢复行车

今年第14号台风“灿都”目前正在东海海域“转圈”，虽然受其影响上海昨日仍有风雨，但风雨程度随着台风路径的变化也有所减弱。为满足旅客出行需求，铁路、民航昨起都在陆续恢复运行秩序。

9月14日零时起，长三角铁路除金山铁路外，各线路全部恢复行车，停运旅客列车将逐步恢复运行。目前，铁路上海站受台风影响仍有停运列车352列，其中上海站88列，上海南站99列，上海虹桥站165列。

民航方面，14日上海两大机场也逐步恢复进出港航班，10:00起，虹桥机场逐步恢复起降；14:00起，浦东机场逐步恢复起降。

为确保台风期间飞机的停场安全，各航空公司都对飞机进

行了系留和加固作业。记者从东航了解到，9月13日，东航在上海地区共系留飞机161架，其中虹桥机场系留42架、浦东机场系留119架。而随着两大机场恢复起降，系留的飞机也要陆续解除系留。

东航工作人员介绍，根据天

气情况及航班恢复情况，地面服务及保障单位将逐步解除工作梯等无动力车辆、设备的系留，有序落实各项航前准备工作，确保安全运行。旅客服务方面，也已配足保障人员，合理调配柜台资源。

青年报记者 刘春霞

### 青春守“沪”

#### 24小时严阵以待 为了老房子的平安



巡查路面。

受访者供图

台风“灿都”虽然与上海擦肩而过，但是短时的强风暴雨也对申城影响不小。身处黄浦老城区，这里是城市旧改的前沿阵地，同时老房子也在暴风雨间埋藏着诸多安全隐患。这两天，负责黄浦区瑞金、淮海、打浦、五里桥街道老公房维修的永业集团闻风而动，为确保居民安全，争分夺秒，认真落实各项防台措施，自9月12日启动应急响应和准备工作，已出动应急值守人员210余人次，960名预备抢险人员、550名后备梯队人员均24小时待命。全力为居民守护家园平安。

永业青年全面检查防汛设备物资，确保正常使用，包括大型工程车辆29辆、发电机等专项设备8台、大型抽水机24台、

潜水泵123台、沙包10000包、挡水板222块等。针对老旧小区，目前已出动检查114人次，张贴宣传告示700余张，发放安全告知书26份，整改通知书24份；检查“小包围”46处；对二级旧里以下房屋安排专项查险；受理类房屋报修301张；全覆盖检查抗风系数差房屋30处，并落实专人定时巡查。

黄浦城发青年针对重点易积水的重点路段、商圈、车站等，进行全面排查和疏通，防止路面积水；对淤泥堆积路段，加强机械化冲洗，有效减少路面打滑情况。时刻关注道路两旁落叶、残枝等杂物，做到及时发现、快速处理，确保行车安全。

青年报记者 冷梅

#### 人物

#### 他的这双“战靴”，又派上用场了

华阳路街道西一居委会委员马文迪有一双防台防汛“战靴”——棕色防滑溯溪凉鞋，今年从台风“烟花”到“灿都”，每一次外出巡查、慰问孤老，他都穿着这双鞋。

“徐阿婆，你身份证给我，我去给你办离线码。这两天台风影响，一定要少出门，周三风还那么大的话，先别去医院了。”冒着密集的细雨，14日中午，马文迪走进汇川路10弄老式居民区的三楼，看望结对的孤老徐阿婆。徐阿婆今年已经80岁，无儿无女，一人居住的她也没请家政保姆，亲戚住得远，平时都靠马文迪结对关心。

年纪大了有慢性病，腿脚也不灵便，每周去医院看病要出示健康码可难倒了这位老人，“还好有小马，帮我弄好离线码后就方便了。”马文迪趁着中午休息就为老人去办理，临走前不忘嘱咐：“阿婆，台风天里不要出门了，有事情随时给我打电话。”

华阳路街道西一居委会管辖4个小区，除了汇川路10弄是4幢7层的老式居民楼外，其他如凯欣豪园、兆丰花园、中山大楼均是高层建筑，每当台风来临，严防高空坠物是居委会最重要的职责。

13日和14日，马文迪都跟

着居民区书记在各个高楼之间走访巡查，走一圈要半小时，一边走一边抬头看每幢楼的阳台，一边发放台风天注意事项的通知，跟物业沟通，要求居民将阳台上摆放的花盆、衣物、晾衣架等所有物品都收进室内，关好门窗，尽量减少外出。

对马文迪来说，防汛防台工作已经驾轻就熟。因为左手先天发育不良，他比一般人少了左手手指，但先天因素并没影响他努力工作，2012年他就进入居委会任助残员，2018年起成为了居委会民政工作人员。社区工作比较琐碎，但又关乎民生，他的好脾气派上了用场，每年上海总要迎来台风，他也常常风里来雨里去。今年“烟花”来势汹汹，他撑着一把长柄伞顶着疾风骤雨在辖区内巡查，定西路有树木倒伏需上报，长宁路上施工现场的铭牌需提醒，一圈走下来，马文迪不但全身湿透，伞也被吹“骨折”，但他觉得值得，最重要的是保证辖区居民的安全。

14日，记者跟着马文迪巡察了一圈居民区，社区里不少阿姨都跟他打招呼：“小马，台风天里辛苦了啊！”他笑笑：“没事没事，应该的。”他说，每当这时候，他就觉得这份工作有意思也有意义。

青年报记者 周胜洁

#### 奔赴一线守护城市 青年突击队员成长了



随时待命。

受访者供图

“风雨就是集结号，灾情就是动员令”。随着今年第14号台风“灿都”的到来，城投水务排水公司机修安装分公司的青年突击队员们面对防汛防台工作一刻也不放松，紧密配合全市各区抢险调动，为确保城市防汛安全贡献了属于自己的青春力量。

排水机修安装分公司经营科技术管理、团支部书记，95后的葛骏伟告诉记者：“青年防汛突击队员按照防汛工作总目标的要求，遇到暴雨警报时，突击队员分成三组，每组约5人进行值班，遇到台风警报时，分成两组，每组约7人进行值班。

在台风‘灿都’到来的前两天和后3天里，我们的88辆泵车，88支青年突击队，和252名队员，随时待命出动。”

直面台风，要求抢险队员们有优良的技术操作、强健的体魄。城投水务排水公司机修安装分公司的青年突击队队长陈诚表示，困难是有的，大家都很累，但是突击队员们依然选择坚守。“青年突击队员是什么，之前我并不了解。直到去一线守护这座城市的时候，我才真正地成为了一名青年突击队员。”

青年报见习记者 崔子润